

Año I:

Mahón sábado 8 de Abril de 1916.

Núm. 6.

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

9

ABRIL

Santa Casilda, Virgen

Hija del rey mahometano Canon de Toledo, tenía mucho amor a los cristianos cautivos, visitándolos y socorriéndolos. Aunque ejecutaba esto con la mayor cautela, lo supo su padre, y acechándola un día que traía alimento a los fieles, le preguntó, con tono airado, qué llevaba. Rosas, respondió Casilda sin turbarse; y en efecto, vio su padre convertido en rosas el pan que llevaba, volviéndose a convertir en pan luego que se ausentó el autor de sus días.

Deseando ardentemente ser cristiana, pedía al Señor le diese el camino para conseguirlo. Dió una enfermedad, y siendo ineficaces los remedios que buscó el solícito padre, rogó la Santa a su padre le diera permiso para curarse, e ir a bañarse al lago de San Vicente, distante siete leguas de Burgos, pero como estaba en poder de los cristianos, lo consultó en Consejo. Obtenida la licencia, Canon envió a Casilda al lago de San Vicente, acompañada de cristianos cautivos. Consiguió la Santa la apetecida salud, y ya no volvió a Toledo sino que se hizo cristiana y acomodándose en una pobre habitación cerca del lago, murió en su Señor.

Hemos recibido el siguiente comunicado de uno de nuestros suscriptores que publicamos con gusto.

Para Estelrich

I

Me he enterado de que has venido a Menorca, según unos, para reponerte de las fuerzas perdidas por enfermedad, según otros para llevar el peso de una polémica periodística que está en perspectiva...; al parecer han adivinado los segundos, y a la verdad que no hacías falta para tal caso pues por listo que fueras en estas lides (lo que falta a los hombres son hombres e ideas son ideas).

Para defender ideas... no hubiera estado mal tu visita a Menorca, si eras capaz de no mezclarlas con la pasión de altanería, pues la labor dedicada a ésta si no mancha a aquellas a lo menos las envuelve en un velo de tan baja ralea que causa náuseas al mirarlo...

Si para defender hombres que pagan, y arremeter contra quien no se ha subyugado a tus quimeras pretensiones... entonces, has equivocado el camino; mejor te hubiera sido no inmiscuirte en lo que vas a salir no muy bien parado.

Pero, sea por lo que fuere que hayas venido a mi no me preocupa, lo que si es verdad que pluma en ristre has borraneado algunas cuartillas que ha publicado «El Bien Público», y créeme al leerlas he concebido la idea de acompañarte en tal tarea, y así, si tus escritos me sirven de diversión, podrás dar el mismo destino a los míos.

Yo sé que dirás con tu acostumbrado empujamiento que yo un Don Nadie, y como no pretendo ser un Don Chupóptero, te anticipo no tomaré a mal tu calificativo, aún más anticipadamente me abrazaré a el y servirá de contra-seña a mis escritos.

Y si no firmo más que con ese calificativo, es sencillamente porque basta que nos entendamos nosotros dos, y tu precocidad ya habrá adi-

vinado en estos momentos mi nombre de pila bautismal.

¿Verdad, Estelrich, que no se pasa mal en un Hotel, si por cuatro cuartillas uno tiene la cuenta pagada?

¡Estelrich, Estelrich!

Si fracasado te vas de esta, lo mismo puedes continuar publicando tus escritos en Mallorca que procuraré leer para hablar de lo que tu hablas.

No temas venga yo a discutirte la fama que puedas haber conquistado de escritor correcto etc...; pretensiones no tengo, digo mal, si, tengo una, y es mi deseo de que llegues a entender que si a los dieciocho años uno puede equivocarse, no está libre del peligro de equivocación al llegar a los veinte y pico, como no lo han estado los de más años y más experiencia.

Y en medio de la equivocación, no falta quien crea que no hay porqué apurarse, pues cuando menos se piense puede salir lo mismo Manitas, que Torre Cana, que otro cualquiera y dar una patente de nobleza, dignidad, fidelidad, etc. en grado superlativo... y todo arreglado.

Y termino esta cuartilla advirtiéndole al lector que aunque en ella aparezca mucha paja no está desprovista de grano, como se irá viendo en las sucesivas.

Don Nadie.

El secreto de los triunfos alemanes

En el «Nowy Economist» se ocupa, según el «Utro Rossij», el profesor Migulin en este problema: «¿Cómo se explica el desconcertante triunfo de Alemania, que ya al principio había perdido la campaña? Ante todo, a causa de su extraordinaria disciplina y presencia de ánimo, que no se desviaron con sus fracasos. Los recursos de las potencias centrales son exorbitantes, y se acordó movilizarlos totalmente. Y así se hizo. La coalición antialemana llegó demasiado tarde con el desenvolvimiento de su fuerza; ahora moviliza igualmente todas sus energías, y el resultado ya se exterioriza: el avance alemán ha sido contenido.

Otra causa del triunfo alemán es la inusitada y brillante organización técnica, puramente alemana. La idea del aclarado absolutismo, algo modificada por la del socialismo del Estado, ha producido sus frutos.

En el Imperio alemán se estatuye todo con facilidad, y muchas cosas lo estaban ya antes de la guerra.

Especialmente los ferrocarriles, arma principal de la guerra moderna. Con facilidad se logró la creación de numerosos monopolios del Estado, con facilidad se estatuyó en cierto modo la industria toda. En toda Alemania está muy desarrollada la disciplina pública, igual que el patriotismo, el respeto al poder del Estado y la supeditación voluntaria de los intereses personales a los generales. Todo esto fué aprovechado por los Gobiernos de las potencias centrales para las necesidades de la guerra, y los resultados fueron asombrosos.

Además, se explica el éxito de los alemanes por la unidad en la dirección militar de todos los países asociados. Una única voluntad dirige las operaciones de la campaña. La coalición antialemana está desunida, por el contrario. Hasta hace poco no han sido tomadas ciertas medidas a fin de poner en debido acuerdo las operaciones militares.

Pero, al parecer, las potencias centrales no han fijado hasta ahora qué fines persiguen en realidad y lo que quieren alcanzar. Y es además, extraordinariamente difícil coordinar éstos fines. La defensiva no estimula lo bastante, infunde poco entusiasmo.

Con la defensiva puede, a lo sumo, alcanzarse el «statu quo». Pero para que han sucumbido millones de hombres, se han gastado miles de millones de rublos y se ha arruinado al país?

NUEVO CINE CALLE DE ROIG

EX EMPRESA GINE CONSEY

Sábado 8 de Abril de 1916. — DIA DE MODA

Sigue la Serie Artística Fastuosidad Belleza Arte

LA MARCHA NUPCIAL

1.800 metros 4 partes

Serie de gran arte CINES ROMA

INTÉRPRETES

Lyda BORELLI

Leda GES

Amleto NOVELLI

según la obra del célebre Henri Bataille, autor de «La Mujer Desnuda».

El haber sido hace pocos días proyectada en el Palacio Real ante Sus Majestades y demás Augustas personas, y el ser su protagonista la famosa Lyda BORELLI que tanto agradó en esta ciudad en «La Mujer Desnuda», «El Recuerdo del Otro» y últimamente en «La Flor del Mal», creemos es suficiente garantía para augurar a esta cinta un asombroso éxito.

Véanse las fotografías expuestas en diferentes escaparates.

Domingo, dos sesiones a las 6, con sorteo de regalos, y a las 8 y media.

Quedan abiertas las listas de abono a partir del jueves.

La semana próxima «El submarino» núm. 27 por Pina Menichelli y «Bajo las alas de la muerte», por María Jacobini.

¿Están, acaso, por ejemplo, claramente formulados los objetivos militares de Rusia? ¿Qué significa, pues, en la actual época para nosotros, los rusos, la liberación de diferentes pueblos que pelean contra nosotros. Según el hermoso ejemplo de Bulgaria, esto nada nos dice. ¿Nos satisface acaso la declaración de los ministros ingleses de que la independencia e invulnerabilidad de Persia es el principio fundamental de la política persa de Inglaterra? Pero los persas están luchando contra nosotros y contra los ingleses.

Y las tropas rusas, que con gran valentía y enormes peligros defienden los intereses rusos e ingleses en los lejanos territorios montañosos persas, sacrifican, por lo tanto, su vida por la independencia e invulnerabilidad de Persia y por la conquista de nuevos territorios para Rusia.

Esto no es muy consolador, que digamos, por el Ejército ruso. Leemos con frecuencia ahora en la Prensa inglesa y rusa que los rusos en su mayoría no hablan, al parecer, muy bien de Inglaterra. Apreciamos, naturalmente todo lo que Inglaterra hace por la guerra. Pero hasta que Asquith o Grey hagan semejante observación sobre la cuestión persa para que inmediatamente comience a decirse entre nosotros que es el objetivo de Inglaterra no dejar a Rusia en el Golfo Pérsico. ¿Y la conducta de Inglaterra e Italia en el asunto de Albania? ¿Y la ayuda a Montenegro por parte de los italianos? ¿Qué poco acuerdo, qué poco estudio, qué pocas reflexiones! En Alemania todo es otra cosa. Todo está pensado, todo previsto. Allí saben por qué luchan, por qué sacrifican su vida, por qué arruinan el país.

La causa principal del éxito alemán es, finalmente, que nosotros no luchamos contra Alemania con iguales armas. Prescindiendo por comencia del abastecimiento en mayor escala y pleto del Ejército alemán, con cañones especialmente del Ejército ruso calibre, con aciaalmente con los de los tanzabombas, fusiles, tralladoras, lanzaminas y los aeroplanos, automóviles, y trenes blindados, etc. etc. reflectores, alambradas de defensa, etc., etc. (nuestros soldados dicen siempre que los alemanes tienen otras existencias que nosotros), los alemanes emplean en los combates gases asfixiantes y proyectiles explosivos, que tienen así una aplastante superioridad sobre las tropas aliadas. En los ataques a las modernas posiciones fortificadas desempeñan los gases venenosos un papel de mucha importancia, y aclaran principalmente los éxitos de los ataques alemanes contra posiciones inexpugnables y, por otra parte los fracasos de los aliados en los ataques contra las posiciones alemanas.

De los heridos alemanes vuelve al frente el 90 por 100, aproximadamente; de los rusos, apenas el 30 por 100.

Auto-crítica

Siguiendo la costumbre impuesta desde hace algún tiempo por los autores, me permito hacer la auto-crítica de la modesta obra que en la noche de hoy ha de estrenarme en el Teatro Principal, la notable compañía dirigida por el inteligente primer actor don Enrique Casals.

Toda mi vida he sentido una gran veneración hacia mis padres, veneración nacida al ver que ellos desde que vine al mundo trabajaron y se impusieron toda suerte de sacrificios, para educarme por la senda del bien y enseñarme debidamente, para que cuando mayor no careciera de los conocimientos necesarios para ganarme la vida y poder a mi vez crear una familia, al igual que se la crearon ellos.

Este cariño, que no solo he podido observar en ellos sino en la casi totalidad de las familias, ha sido el principal motivo que me ha impulsado a escribir VEIENT LA VIDA, obra arrancada como su título indica, de la realidad; en ella pretendo demostrar a los hijos que es necesario sacrificarse en todo momento por aquellos que les dieron el ser, ya que los padres siempre que la ocasión se presenta no titubean en sacrificarse por el bien de sus hijos.

Esta es la tesis sustentada; podré haberme equivocado en la manera de desarrollarla; esto el público ha de decirlo pero conste ante todo que la intención ha sido buena.

Martin Gornés.

Palmas para el Domingo de Ramos

La señora Viuda de Salvador Botella, Plaza del Claustro número 5, avisa a sus clientes se sirvan pasar a recoger los pedidos que tienen hechos y a las personas que deseen adquirir, por haber recibido un gran surtido de Elche.

GAUCETILLA

AVISO. — Se han recibido en esta Redacción varios artículos que no se insertarán por no ir firmados por nadie. Si algún amigo quiere cualquier trabajo y no quiere que se publique su firma, o más claro, si quiere que se mantenga el secreto referente al autor, firme con pseudónimo poniendo debajo del mismo su nombre con lápiz y en vista de ello se guardará el secreto.

Ayer tarde a última hora suspendió de nuevo su salida para Barcelona directo el vapor correo «Monte Toro», habiéndolo efectuado esta mañana a las seis.

El vapor «Mahón» suspendió ayer su salida de Palma para esta, habiéndolo efectuado esta mañana a las cinco.

Según nos informan el próximo martes día 11, se darán licencias cuatrimestrales a los individuos de esta guarnición de la quinta del 1914 y parte de las del 1913; se cuenta que serán unos 600 individuos a quienes abarcarán dichas licencias.

Esta noche, empezando a las diez, se andará en la iglesia de San Francisco el Santo Via Crucis. Dirigirá el ejercicio y hará oportuna meditación en algunas Estaciones el Rdo. P. Capuchino Fr. Rodrigo de Manresa. El acto es solo para hombres y pueden concurrir todos los caballeros que gusten tomar parte en dicho fervoroso ejercicio. Se cantará solemne «Miserere» y después se expondrá el Santísimo Sacramento, celebrándose vigilia para impetrar el beneficio de la paz mundial.

Para lo que resta de la presente quincena hace Sfeijón los siguientes pronósticos:

El sábado 8 se hallará en Argelia la depresión del Atlántico ocasionando lluvias en Levante y en Andalucía Oriental desde donde se extenderán un tanto hasta el centro con vientos del primer cuadrante; temporal en el Mediterráneo y el estrecho.

El domingo 9 será más tranquila la situación sintiéndose un poco en el Mediterráneo y en el SO. la influencia de las bajas presiones que quedarán en dicho mar y en el Atlántico.

Del 10 al 11 las depresiones que actuarán en Atlántico darán lugar a formaciones de núcleos perturbadores en África septentrional. Por su influjo se producirán algunas lluvias en la mitad meridional de la Península con vientos del primer cuadrante.

El miércoles 12 se acercará a Galicia una depresión del Atlántico y un núcleo de fuerzas se señalará entre la bahía de Cádiz y el Estrecho. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias en la península, especialmente desde el O. y Andalucía a las regiones centrales con vientos de entre NE. y SE.

Se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones el jueves 13, porque avanzarán hacia la península dichas depresiones cuyos núcleos principales se hallarán en Galicia y en el mar Ibérico. En su marcha y desenvolvimiento por nuestras latitudes ocasionarán lluvias bastante generales y algunas tormentas con vientos variables.

Del 14 al 15 evolucionarán en el Cantábrico y en el Mediterráneo las depresiones mencionadas, las cuales producirán lluvias y algunas tormentas en la península, particularmente desde el NO., N. y NE., al paralelo central con vientos de entre SO. y NO.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 8 de Abril, estreno de
VAIENT LA VIDA
Decorado nuevo.

Debido al mal tiempo reinante, ha sido suspendida la Jura de la Bandera, anunciada para la mañana de hoy.

Es probable tenga lugar mañana.

Ha sido concedida Real licencia para casarse al Médico primero don Fortunato García Gómez del primer Batallón del Regimiento Infantería de Menorca.

Don Emilio Frené Monval ha solicitado del Gobierno Civil se modifique la concesión que se

otorgó por R. O. de 28 de octubre de 1911 de una instalación eléctrica que comprendía las poblaciones de Mahón, Villacarlos, San Luis, Llumsanas y San Clemente en el sentido de suprimir la línea de Mahón a San Luis y agrega otra para servicio de los pueblos de Alayor, Mercadal, San Cristóbal, Ferrerías y Ciudadela.

El Gobernador pone en conocimiento del público dicha solicitud a los efectos de reclamación que la ley marca.

CASA BUENAVENTURA

Perfumes y bordados.

Visite V. la casa.

Asegúrase que muy en breve se publicará una R. O. prohibiendo en absoluto a los militares que publiquen en la prensa diaria ya con su firma o con pseudónimo artículos referentes a la guerra europea.

En la prohibición estará comprendido incluso el análisis técnico de las operaciones de los beligerantes.

TREATRALES

En la noche de hoy tendrá lugar en el Teatro Principal la función que estaba anunciada para el jueves y que tuvo que suspenderse a causa del mal tiempo.

Primeramente será representada la aplaudida comedia en tres actos «Lo Ferrer de Tall», verdadera joya del Teatro Catalán.

Luego tendrá lugar el estreno de la comedia escrita en catalán por nuestro querido amigo don Martín Gornés que lleva por título «Veient la Vida»; la obra de que se trata tiene dos actos y la acción se desarrolla en un predio del término de Mahón.

La compañía que dirige el reputado primer actor Don Enrique Casals la ha estudiado con cariño de manera que la interpretación resultará irreprochable.

Para la mejor presentación escénica el inteligente pintor escenógrafo nuestro amigo y paisano Don Francisco Olives ha pintado una bonita decoración.

La empresa del Principal deseosa de ofrecer al público estrordinarios programas a precios verdaderamente económicos y a pesar de los gastos que la función de hoy la ocasionan ha dispuesto regalar los palcos de segundo y tercer piso de manera que toda persona que tome cinco entradas tiene derecho a uno de ellos.

Para la noche de hoy anúnciase en el Cine Consey una gran sesión de moda en la cual será estrenado un colosal programa.

Forman parte de dicho programa la célebre «Revista Mester» con escenas de palpitante actualidad; la película dramática «A la greña» de gran éxito; la interesantísima película dramática también en cuatro partes «Pasión Salvaje» y la película cómica «Picara quimera».

Mañana se darán tres sesiones a las cinco y media, ocho y media y diez respectivamente, proyectándose en todas ellas tan celebradas películas.

En la sesión de las cinco y media se sortearán dos bonitos juguetes entre las criaturas asistentes a ella.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 8 de Abril, estreno de
VAIENT LA VIDA
Decorado nuevo.

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- » 5 y media en el Carmen.
- » 6 en Santa María.
- » 6 y media en las Concepcionistas.
- » 7 en Santa María y San Francisco.
- » 7 y media en el Carmen y Carmelitas.
- » 8 en Santa María.
- » 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- » 9 en el Carmen y Concepción.
- » 9 y media en San Francisco (Misa de la Tropa).
- » 7 y media en el Asilo Calabria.
- » 8 en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- » 10 la Mayor en las tres parroquias.
- » 11 en San Antonio.
- » 12 en Santa María.

Domingo de Pasión

El Evangelio de la Misa es según San Lucas, cap. VIII.

En aquel tiempo, decía Jesús a los Judíos: ¿quién de vosotros me arguirá de pecado? pues, si os digo la verdad ¿por qué no me creéis? Quien es de Dios escucha las palabras de Dios; por eso vosotros no las escucháis, porque no sois de Dios. A esto respondieron los judíos: ¿no decimos bien nosotros que estás endemoniado? Jesús les dijo: Yo no estoy poseído del demonio sino que honro a mi Padre y vosotros me habéis deshonrado. Yo no busco mi gloria; otro hay que la promueve y él la vindicará. En verdad os digo, que quien observare mi doctrina, no morirá para siempre. Dijéronle los judíos: ahora, ahora acabamos de ver que estás poseído; Abraham murió y murieron también los profetas, y tú dices: quien observare mi doctrina no morirá eternamente? Acaso eres tu mayor que nuestro padre Abraham y los profetas y ellos murieron? Tú por quien te tienes? Respondió Jesús: si yo me glorificare a mi mismo, mi gloria diráis, para nada vale; pero, mi Padre es quien me glorifica, aquél que vosotros decís que es vuestro Dios. Sin embargo vosotros no habéis conocido; yo sí que le conozco. Y si dijere que no lo conozco, sería como vosotros, un mentiroso; pero lo conozco bien y observo sus palabras. Abraham, vuestro padre ardió en deseos de ver este día, mio, y lo vio y se llenó de gozo. Los judíos le dijeron: aún no tienes cincuenta años ¿y has visto a Abraham? Respondió Jesús: os digo de verdad que, antes de que Abraham naciera, ya existo; yo, al oír esto, cogieron piedras para tirárselas; mas, Jesús se escondió milagrosamente y salió del templo.

CONSIDERACIONES

La Iglesia a esta Dominica le da el nombre de Pasión, porque, durante estas dos semanas últimas de Cuaresma, se entrega de lleno a la meditación de los hechos que hizo Jesús, cercano ya al día del gran Sacrificio.

Por esto ella durante este tiempo véstese de luto cubre todas las imágenes de los Santos y expone a la veneración pública de los fieles, la sagrada reliquia, del verdadero madero, en que consumió el Dios-Hombre, su misión divina, la Redención del humano linaje.

Preparemos nosotros, las almas, con los sacramentos de la Confesión y Comunión, para meditar con provecho propio los sagrados misterios de la Religión. Alejémonos del bullicio del mundo y de sus diversiones, para que nada nos distraiga, para que la gracia divina obre con fruto, y nos disponga a recibir y participar del gran beneficio de la Redención.

En estos días que preceden, la Iglesia, nos lee, algunos de los principales hechos que obró durante sus últimos días, nuestro Salvador y del esfuerzo grande en convertir al pueblo judío, que a pesar de tantos milagros seguía ciego de inteligencia y duro de corazón. Les echa continuamente en cara, su pecado al par que les muestra su vida pura y su doctrina excelente, y ellos, persistiendo en su mala voluntad de no querer seguirle y escucharle, no le dan más replica, que apedrearle o ir en su busca, para calumpiarle. Juntanse, ellos, varias veces, en consejo, y se preguntan, admirados y confusos: ¿qué hacemos de ese hombre? mirad y fijos que El seduce a la plebe y con sus hechos prodigiosos cautiva las muchedumbres y seduciona el pueblo; El predica una doctrina desconocida y contraria a nuestras máximas, consiguiendo poderosa influencia entre la gente; ¿qué hacemos, pues, de su persona?

Y Jesús, sin desperdiciar un momento ni ocasión alguna favorable, procura su conversión y demostrarles que El es el enviado del Padre e igual al Padre; que El existía ya antes de que vieran la luz el patriarca Abraham y los profetas y que, los que escuchan su doctrina y sigan su ley no morirán eternamente.

Confesemos nosotros la divinidad de su Misión y escuchemos, docilmente su palabra de vida no sea que nuestra conducta, merezca los severos reproches que dió El al pueblo de Israel.

Mortifiquemos nuestra carne sentidos durante este santo tiempo de Pasión y sigámosle de cerca, al Salvador en sus sufrimientos, para merecer ser con El glorificados, un día, en el Cielo.

ORFILA, PBRO.

San Luis. — Llucalari.

Viernes de Dolores día 14 de Abril de 1916

Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen

Deseando algunas piadosas Señoras de esta ciudad honrar a la Virgen Santísima, en el día en que la Iglesia conmemora sus Dolores, han organizado, de acuerdo con el Rdo. señor Cura Ecónomo de dicha parroquia, un fervoroso acto que se celebrará en la capilla donde se venera su Imagen Dolorosa.

La Obra de las Tres Marías de los Sagrados Calvarios se une a dichos cultos, cumpliendo con ello prescripción reglamentaria.

Se complacen aquellas Señoras en invitar a todos los fieles devotos de la Virgen Santísima, para que se digne honrar con su asistencia al acto de piedad que se prepara y que se celebrará de conformidad con el siguiente programa:

Ocho menos cuarto mañana. — Imposición de medallas a varias nuevas Marías, con las preces del Manual.

Ocho. — Misa de comunión general con plática de preparación.

Durante la Misa se cantará una estrofa del *Stabat Mater*, al Himno de las Marías y apropiados motetes en el acto de la comunión.

Terminado el Santo Sacrificio, canto del *Tantum ergo*, dándose finalmente la bendición con el Santo Copón.

Agrupémonos en torno de Nuestra Señora de los Dolores, para acompañarla y consolarla en las acerbas horas de la Pasión y Muerte de su Divino Hijo, pidiéndola, al propio tiempo, como Reina de la Paz, su valiosa intercesión para que cuanto antes termine la terrible guerra europea, que tiene consternado el mundo entero.

Mater Dolorosa, Regina Pacis, Ora pro nobis.

Adoración Diurna y Nocturna

al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de seis y media a ocho de la noche en la iglesia de las Rdas Hermanas Carmelitas.

Hoy sábado 8 Abril, Adoración Nocturna en San Francisco. Vigilia especial de obediencia por los Turnos 1.º, 2.º y 3.º reunidos.

Los términos del mandato, según el artículo 131, serán los siguientes: se andará el Santo Via Crucis, dirigido y meditado por el Rdo. P. Fr. Rodrigo de Manresa, Religioso Capuchino. Solemne *Miserere*.

Exposición de S. D. M. Vigilia ordinaria, que se aplicará, como la Misa, por la necesidad pública de la paz mundial, leyéndose después de las oraciones de la noche, y repitiéndose las parejas de velu, la oración para impetrar dicha deseada paz, compuesta por S. S. Benedicto XV (q. D. g.).

Se recomienda la asistencia al menos a primera hora, de los adoradores honorarios de la Sección.

Camareras de Jesús Sacramentado, Corte de Honor y Obra de las Tres Marías.

El acto de retiro mensual y los cultos del día 12 de Abril se celebrarán en esta forma:

Martes 11 Abril. — Seis y media tarde: Rezo del Santo Rosario, meditación y plática en la cripta de San Francisco, dándose después la bendición en la capilla del Santísimo con el Santo Copón.

Miércoles 12 Abril. — Misa de comunión a las ocho en la Capilla del Pilar, practicándose durante ella el ejercicio de la Corte Vela en las horas acostumbradas.

Ultimo acto a las diez y media mañana en las Religiosas Concepcionistas, concurriendo a la manifestación de *Lignum crucis*.

Parroquia de Santa María

Domingo de Pasión. — Misas rezadas a las horas de costumbre siendo la de las ocho de comunión general para los jóvenes que han asistido a los Santos Ejercicios. — A las diez la mayor con sermón por el Rdo. Padre Gregorio de Beyra, Capuchino. — A las dos catecismo para niños. — A las tres Vísperas con manifestación de la Vera Cruz, Completas, Rosario, sermón por dicho Padre, y solemne *Miserere*. — A las seis y media exposición del sagrado Copón, estación, sermón por el referido Padre, bendición y distribución de recordatorios de los Santos Ejercicios.

En la iglesia de San José, catecismo a las tres para niñas.

En la Concepción, catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Lunes, día 10 de Abril. — Después de Vísperas, cantadas al terminar la Misa mayor, en este día y los demás de la semana, manifestación y la adoración de la Vera Cruz. — Al anochecer después del Rosario, instrucción doctrinal preparatoria para la primera Comunión de las niñas que se continuará el miércoles y viernes, y para los niños el martes, jueves y sábado.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 8 DE ABRIL DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70

Jefe de día: Comandante de Artillería don

Ignacio Pons. Imaginaria: Otro de Infantería, don Ramón García.

Hospital y Provisiones: 5.º Capitán del 70. Vigilancia: 2.º Oficial de Ingenieros.

D. AVELINO LORENZO LOPEZ, SEGUNDO Contramaestre de la Armada graduado de Alférez de Fragata y Ayudante Militar de Marina del distrito de Alcudia.

Hago saber: Que habiendo desaparecido una almadravía con motivo del naufragio del laúd «Nuestra Señora de los Angeles» folio 199 y propiedad de don Domingo Bonnin Piña natural de este distrito se pone en conocimiento de los pescadores para que en caso de ser hallada se de parte a la Autoridad de Marina para su entrega.

Dado en Alcudia a 6 de abril de 1916. — Avelino Lorenzo — Rubricado.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — «Lo Ferrer de Tall» y estreno de «Veient la Vida».

CINE CONSEY. — Sesión de Cine.

CINE MODERNO. — Sesión de Cine.

NUEVO CINE. — Sesión de Cine.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO. — Mañana domingo 9 de abril, estreno de la bonita cinta en tres grandes partes ABUE-LITA.

Sesiones a las seis, ocho y cuarto y diez y cuarto.

CINE CONSEY

Gran sesión de moda para el sábado 8 abril 1916

Extraordinario programa en el que figurará el estreno de las siguientes e interesantes películas:

Revista Mester

con escenas de palpitante actualidad.

A la Greña

Pasión salvaje

película dramática en cuatro partes.

Picara Quimera

película cómica.

El domingo tres grandes sesiones a las cinco y media, ocho y media y diez, proyectándose en todas ellas tan interesantes películas.

Conferencia telegráfica de HERALDO DE MENORCA

Madrid 8 Abril.

Nacionales

Las elecciones de mañana

El conde de Romanones al recibir anoche a los periodistas mostró muy locuaz y expansivo.

Hablando de las elecciones que han de tener lugar mañana, manifestó que no tendrían la importancia de otras veces, ya que la elección se reduciría a una docena de provincias.

Agregó que por orden expresa de todo el gabinete, se había teleografiado extensamente a los Gobernadores civiles ordenándoles que procuren ajustar su conducta a la ley sin extralimitarse en lo más mínimo, ya que el deseo del Gobierno es que sean las elecciones actuales un modelo de sinceridad.

Terminó diciendo que la característica de estas elecciones será la ausencia de la acción directa del Gobierno.

Los navieros españoles visitan a Romanones

Una numerosa comisión de navieros bilbaínos y del Mediterráneo estuvo ayer en el Palacio de la Presidencia.

Los navieros hablaron extensamente al conde de Romanones, del torpedeamiento de barcos españoles por submarinos alemanes y de los peligros y graves consecuencias que podría acarrear el continuar este estado de cosas.

El conde de Romanones procuró hacer renacer en ellos la calma, diciéndoles que no convenía en manera alguna perder la serenidad, ya que los casos ocurridos si bien no cabe duda son en extremo lamentables, no dejan de ser hechos aislados.

Los navieros reunirán de nuevo y acordarán su conducta para lo futuro, ya que algunas compañías han acordado en principio suspender su trabajo en el extranjero.

La carestía del plomo y el hierro

El ministro de Hacienda señor Villanueva ocupase actualmente de solucionar el problema de la carestía del plomo y el hierro.

Alba y las elecciones

El ministro de la Gobernación don Santiago Alba quiso anoche echar también su cuarto a espadas, respecto a las elecciones.

Hablando sobre el particular, dijo que el Gobierno respetará en absoluto la voluntad de los electores, sin llevar a cabo una sola coacción.

El carbón

Por el Gobierno ha sido nombrada una comisión especial encargada de solucionar y regular los precios del carbón y la manera de nivelar la producción con el consumo.

La Comisión Hullera que visitó ayer al Gobierno, le ofreció destinar el presente año diez millones de pesetas para abrir nuevos pozos, ampliando además los medios de extracción.

De Instrucción Pública

Por el ministerio de Instrucción Pública ha sido sometido a la firma de S. M. el Rey, el correspondiente decreto regulando las clasificaciones de los jubilados y pensionistas y que en lo sucesivo sea la Junta Central la que acuerde los derechos pasivos que corresponden a cada cual.

Lerroux no se presenta por Posadas

Cuando en las últimas elecciones generales efectuadas vió el señor Lerroux que se eclipsaba su estrella en Barcelona y previó que sería derrotado, como así sucedió, se decidió a presentar su candidatura por Posadas, de la provincia de Córdoba, saliendo por dicho distrito.

Esta vez el señor Lerroux, más precavido, viendo que con sus solas fuerzas iba igualmente a otra derrota, se ha sumado a otros elementos que le aseguran por lo menos su puesto y una vez asegurado, telegrafió ayer a su representante en Posadas anunciándole que retiraba su candidatura por dicho distrito.

Termina el señor Lerroux su hombrada, anunciando que piensa triunfar en Barcelona o caer para siempre en ella.

Organización de partidos

Dicen de Barcelona que para después de las elecciones se constituirán en aquella capital dos agrupaciones, liberal la una y jaimista la otra.

La liberal será dirigida por un directorio formado por el ex director General del Comercio don Alfonso Sala, y por los señores Roig y Bergadà, Bosch Alsina y Conde de Lavern.

La nueva organización jaimista será dirigida por la junta regional dimisionaria.

El Alcalde dimisionario de Cartagena

El Gobierno ha obligado al Alcalde de Cartagena señor García Vasso a que presentara su dimisión, fundándose en la campaña que contra el Conde de Romanones venía sosteniendo desde las columnas del periódico «Tierra» propiedad del citado Alcalde.

El señor García Vasso, quiso antes de renunciar, pasar a Madrid, como así lo hizo, y ayer a su regreso, fue objeto de una imponente manifestación de simpatía, por parte de sus paisanos.

La manifestación organizóse en la propia estación férrea, dándose continuados vivas al Alcalde dimisionario.

Al pasar los manifestantes frente al Círculo Liberal, se oyeron fuertes silbidos y gritos de fuera, lo cual originó una colisión en la que ambos bandos contendientes

se repartieron sendos palos y bofetadas, sonando también algunos tiros.

De resultas de la colisión, resultó herido un joven transeunte.

La policía intentó intervenir para restablecer el orden, sin lograrlo.

La manifestación se dirigió a la Redacción del periódico «Tierra», a uno de cuyos balcones salió el señor García Vasso, dirigiendo desde él la palabra a sus paisanos.

El señor García Vasso, explicó que su actitud obedecía a que el conde le prometió que si aceptaba la Alcaldía de Cartagena le haría diputado y no ha cumplido su palabra.

El Alcalde elogió la labor de los conservadores.

Los manifestantes apedrearon la redacción de «El Porvenir», periódico liberal.

Durante la manifestación, los comercios permanecieron abiertos.

Extranjeras

Los alemanes ocupan nuevos pueblos franceses

Acaba de recibirse un radiograma de Nordeigh dando cuenta el Estado Mayor germánico que después de una grandiosa lucha que ha durado largas horas, las tropas alemanas lograron ocupar totalmente el pueblo de Kateres al sur de Saint Eloy, cuya plaza estaba en poder de las tropas canadienses, muchas de las cuales han sido hechas prisioneras.

Parte francés

Un telegrama de París da cuenta del parte oficial facilitado anoche por el Estado Mayor francés, detallando la lucha durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta, que después de violentos ataques, las tropas francesas lograron impedir el impetuoso avance alemán hacia el nordeste de Arocourt.

Asimismo dice que rechazaron cuantos ataques se dirigieron contra el bosque de Caillette, que se halla totalmente en posesión de las tropas francesas.

En los Balcanes, dice el parte, que no hay nada nuevo que señalar.

Vapor hundido

Dicen de Londres que en el Canal de la Mancha, los submarinos alemanes hundieron ayer al vapor «Vesubio», ahogándose toda la tripulación.

Nuevo parte francés

A última hora ha sido facilitado un nuevo parte oficial del Estado Mayor, que demuestra que los éxitos anunciados estos días a favor de los aliados, no tienen ni mucho menos la importancia que se les quiso dar.

Empieza el despacho comunicando que la artillería francesa bombardeó las defensas alemanas situadas en Kerme y Lauge-nark, bombardeo que duró varias horas, sin lograr que el enemigo abandonara sus posiciones.

Los alemanes, una vez cesado dicho fuego, iniciaron un vigoroso ataque contra las posiciones del pueblo de Hancourt y en un frente de unos dos kilómetros, logrando los franceses a costa de enormes esfuerzos, detener el avance de los cañones y ametralladoras alemanes, retirándose el enemigo, dejando abandonados muchos muertos sobre el campo de batalla.

Las tropas francesas han obtenido ligeros progresos al sudeste de Bhetincourt, habiendo bombardeado Mothanime y el pueblo de Kumierr que desde ayer ocupan los alemanes.

Al oeste de Woevre se libró un duelo de artillería, dispersando varias concentraciones de tropas alemanas, dispuestas para el ataque.

Los alemanes, durante la pasada noche, apoyados por la obscuridad, atacaron las posiciones francesas situadas entre el pueblo de Bethencourt y la cota núm. 265, consiguiendo penetrar en una trinchera situada en la primera línea del camino de Bethincourt a Chatoncourt.

Los franceses iniciaron en el acto un brioso contraataque, logrando arrojar a los alemanes de varios puestos, los cuales quedaron aun ocupando algunos elementos avanzados de una trinchera, en una extensión de trescientos metros, aproximadamente.

Al este del Mosa hay un bombardeo intermitente; los franceses continúan progresando.

Al sudoeste de Douamont se libran frecuentes duelos de artillería.

La correspondencia y la prensa

Como algunos gobiernos neutrales han pedido explicaciones a los gobiernos francés e inglés por la detención de los paquetes postales de origen o destino enemigo o por la intervención ejercida en la correspondencia postal enemiga, los gobiernos aliados juzgaron necesario exponer sus puntos de vista en un memorandum que ayer telegrafiamos, que los representantes de las dos potencias aliadas han remitido a los Gobiernos Norteamericano, Danés, Brasileño, Argentino y Uruguayo.

El memorandum afirma que a la inviolabilidad de las correspondencias postales estipulada en la Convención de la Haya de 1907, no atenta de ninguna manera el derecho de las naciones aliadas de visitar, y si hay caso de detener y decomisar las mercancías, que van disimuladas en pliegos cerrados o cartas encerradas en sacos postales.

Que fieles a sus compromisos y respetuosos en la verdadera correspondencia los gobiernos aliados continuarán por el momento absteniéndose de detener y confiscar en alta mar las correspondencias, cartas, o despachos, a los cuales, asegurarán la transmisión más rápida posible, en cuanto se desmuestre su carácter.

El Rey de España y la prensa

El diario de Londres «Manchester Guardian» hablando de los esfuerzos del Rey de España en favor de los prisioneros, extiéndese en consideraciones respecto a la gratitud que el pueblo británico debe a la obra de simpatía y magnanimidad realizada por el Soberano español.

Uno de los principales periódicos ilustrados de Londres publica asimismo un largo artículo describiéndose los esfuerzos que el Rey de España ha practicado en favor de los prisioneros.

Desde el comienzo de la guerra ha recibido el monarca doscientas mil cartas y telegramas.

El aludido periódico reproduce algunas de las cartas, demostrativas de la gratitud de las gentes humildes por los esfuerzos que ha llevado a cabo el Soberano español a fin de salvar a los prisioneros de una y otra nación beligerante.

MENCHETA.

Cotización de la Plata

Facilitada por la casa Marret Bonnín, Figueroa y Campaña.

	El Kilog. Ptas.
Platino	0'00
Oro	0'00
Plata fina	112'00
Id. 950 m/m.	106'55
Id. 940 id.	105'40
Id. 935 id.	104'90
Id. 900 id.	101'10
Id. 800 id.	90'20
Id. 536 (soldadura)	70'30

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de óxidos, Borax líquido, nitratos y cloruros.

Barcelona 3 de Abril de 1916.—Depósito en Mahón, Plaza Atravaleta, 7.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón

ASOCIACIÓN DE BENEFICENCIA

Habiéndose presentado el mutuuario don I. V. y A. R. a cuyo favor se le expidió las papeletas de empeño número 27022 y 27203 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de las citadas papeletas que manifiesta haber extraviado se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado, quedará nulo y sin valor ninguno dichas papeletas entregándose los objetos al solicitante.

Mahón 5 de abril de 1916. — El Vocal de Turno, Pedro Mir Mir.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE

J. GARRIGA

PLAZA VIEJA, 4. MAHON.

Especialidad en postales, retratos de pequeños a grandes tamaños, ampliaciones, foto-crayon, carbonos, sanguinas, acuarelas, pasteles, gravures, miniaturas, esmaltes, ect., ect.

AMPLIACIONES A PLAZOS DESDE UNA PESETA SEMANALES

ESPECIALIDAD EN MARCOS DE TODAS CLASES

Se retrata aunque llueva

4, PLAZA VIEJA, 4.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SIN TRES

PLAZA DEL PRINCIPE 6. MAHON

En Muebles de junco hay preciosidades y

por catalogo se puede escoger.

Precios de fabrica.

NUEVO CINE

Sábado 8 Abril de 1916

Gran solemnidad artístico-cinematográfica, que seguramente quedará registrado como lo mejor hasta hoy proyectado.

LA MARCHA NUPCIAL

1.800 metros 4 partes Serie CINES ROMA

El haberse proyectado por primera vez en España en el Palacio Real de Madrid ante SS. MM. AA. RR., quienes quedaron admirados de las grandísimas bellezas que esta cinta encierra y el ser protagonista la celeberrima

LYDA BORELLI

ya presentada por nosotros en esta ciudad en las películas de grato recuerdo para todos LA MUJER DESNUDA, EL RECUERDO DEL OTRO y LA FLOR DEL MAL, creemos es suficiente garantía para que todos estén segurísimos de las excelencias de esta película y del grandiosísimo acontecimiento y esfuerzo que representa el proyectarla en esta ciudad sin aumentar en un céntimo el valor de las localidades.